
INSPRAAKTEKST VERENIGING VRIENDEN VAN VLIETLAND  

GEMEENTERAADSVERGADERING LEIDSCHENDAM-VOORBURG DD.26-9-2023. 

 

Geachte raadsleden en andere aanwezigen! 

 

Mijn naam is Ed Krijgsman en ik ben voorzitter van de Vereniging 

Vrienden van Vlietland. Graag vraag ik uw aandacht voor een nogal 

verontrustende kwestie die vanavond op uw agenda staat: 

 

Het lijkt er al langere tijd op dat dit Gemeentebestuur zichzelf niet in 

staat acht om binnen de normale, o.i. zéér waardevolle kaders van 

onze rechtsstaat haar taak uit te voeren. Dit Gemeentebestuur lijkt 

zich   -zo leiden wij o.a. uit het voorliggende raadsvoorstel af- 

comfortabeler te voelen bij een sterk afgeslankte gelegenheidsversie 

van de wet- en regelgeving rondom openheid en wat dies meer zij. 

Als het aan B&W ligt,  mag u vanavond voor die afgeslankte versie 

gaan zorgen, namelijk door een ongehoord voorstel te accorderen. 

Een voorstel dat aan een beginsel van onze rechtstaat probeert te 

knagen: het mooie principe van de scheiding der machten. Want dat 

is het effect als je één van de drie pijlers van die Trias Politica 

probeert te verzwakken, om zodoende de pijler waar jouw macht op 

rust, te versterken. 

 

B&W streven, niet voor het eerst in dit omstreden dossier, naar een 

situatie waarin ze ongestoord haar gang kunnen gaan: 

• niet gehinderd door kritische burgers en hun 

vertegenwoordigers,  

• niet gehinderd  door toetsing van hun handelen aan bestaande 

wetgeving aangaande transparatieverplichtingen van 

overheden,  



• waarbij geen openbare verantwoording meer verschuldigd is 

waardoor een overheid dus niet meer gecontroleerd kan 

worden door burgers of hun vertegenwoordigers,   

• waarin een situatie ontstaat waar beleidsgrondslagen geheim 

zijn en geheim blijven tot alles naar eigen genoegen afgeregeld 

is,  

• waarin beleidsgrondslagen kunnen worden samengevoegd met 

andere stukken en zodoende -althans volgens dit voorstel- 

opeens óók  geheim worden.”Sim-Salebim….Geheim!” , 

• waarin niet correct gevolgde procedures rondom eerdere 

geclaimde geheimhouding misschien met terugwerkende kracht 

opeens tóch kloppend getoverd worden. “Sim Salebim…. 

“Wettelijk geregeld”. 

Voor de zekerheid wordt er zelfs ook meteen maar een voorschot op 

de toekomst genomen: nu nog niet bestaande documenten en 

mogelijke acties worden óók alvast geheim verklaard!  

Alle activiteiten onder de Wet Open Overheid, ik herhaal: Wet Open 

Overheid, worden, jawel, geheim, net als alle eventuele rechtszaken,  

juridische procedures etc.  De macht behoeft na uw akkoord in dit 

dossier dus  geen verantwoording meer af te leggen aan haar 

burgers: “Nee, helaas,  geheim!  Democratisch vastgesteld door de 

Raad!” 

 

Wat een bijzondere rol krijgt u vanavond van dit college in uw 

schoenen geschoven! Plùs de volle en ongedeelde 

verantwoordelijkheid voor deze juridisch zeer discutabele poging om 

hedendaagse verhoudingen tussen Overheid en burgers terug te 

draaien naar de Regententijd.  

Laat u zich die rol in uw schoenen schuiven?  



Als raadslid voor de Democraten ‘66? Als raadslid voor de Volkspartij 

voor Vrijheid en Democratie? Als raadslid voor GBLV? Die partij heeft 

weliswaar het woord ‘democratie’ niet in haar naam staan, maar wij 

lezen in haar Verkiezingsprogramma 2022-2026” bijvoorbeeld wèl: 

“College, raadsleden en ambtenaren hebben participatie in hun DNA zitten en 

weten de waarde van de kennis van inwoners en ondernemers goed in te 

schatten.” 

En we lezen vervolgens: “Hiervoor is een duidelijke cultuuromslag 

nodig” Dat laatste lijkt wel speciaal geschreven voor vanavond… 

 

Wij roepen u op om het bijzondere vertrouwen dat kiezers in u 

stelden om namens hen op te treden, te honoreren.  

Om uw belangrijke rol in een echte democratie hoog te houden, met 

het benodigde respect voor uzelf en met de bijbehorende trots op 

uw rol en taak.  

Want hoe u -of uw partij- zich ook in de Vlietlandkwestie 

positioneert, een stem voor een maatregel die de beginselen van de 

democratische rechtsregels geweld aandoet, moet o.i. voor iedere 

echte democraat een stap te ver zijn.  

Overschrijd die grens niet, zo vragen wij u: respecteer de 

taakverdeling in onze rechtstaat en de daarbij horende middelen die  

aan burgers en rechterlijke macht zijn toebedeeld! 

 

Met dank voor uw aandacht, mede namens onze leden, 

 

Ed Krijgsman.  

Voorzitter Vereniging Vrienden van Vlietland.  

26 september 2023. 


